

# 沙湾赋

陈凤军

高山巍巍，碧水潺潺。悠悠安业，悠悠沙湾。山水形胜，叹自然之造化；钟灵毓秀，嗟秦岭之桂冠。七曜纷还，慨日月轮回之峥嵘；万象森列，历沧桑沉浮之壮观。人杰地灵兮文以载道，物华天宝兮歌以咏言。黄钟大吕兮揽风流，青山绿水兮开新篇。

夫沙湾者，秀水灵山也。虽无秦砖汉瓦之遗韵，却有世外桃源之风范。水缠玉带而西倚，秀藏幽洞而东枕，云开回龙而南护，雾锁古道而北关。西康路，连通南北之洞衢；乾佑河，见证春秋之变幻。两凤舞蝶兮，天生祥云，林壑叠翠；双龙戏珠兮，地腾紫气，云岫吐烟。壮哉，一轴山水画，风物放眼量。

若夫霓虹蔽空，华灯与星月争辉；碧瓦飞甍，彩廊朝霞媲美。虹桥凌空兮，奔牛川流不息；鱼翔浅底兮，飞鸟九霄翱翔。稼穡葳蕤兮连涌碧波，云彩绚丽兮皴染斜阳。佳木苍苍兮，田畴郁郁兮，果蔬滴翠飘香。楼宇幢幢兮，古树参天蔽日；流水潺潺兮，阡陌纵横坦荡。美哉，富春山居图，秦岭好风光。

至若玉蕴而璞，流洁源清；山青而金，溢康漫舍。格高而思逸，渊远而流长。欣欣然村风习习，逸性闲适；翩翩乎民俗荡荡，勤朴敦良。牛牧南山兮，迟暮闲庭漫步；荷锄北田兮，旭日云卷青冈。芳草萋萋兮，妇孺笑盈春风；樱花灼灼兮，童叟逐欢高堂。钓翁眷侣兮，垂于深潭溪畔；闲客稚子兮，嬉于水车沙场。晴耕雨读，诗书礼乐，年年丰登；俊彩星驰，商贾云集，岁岁兴旺。红色引擎，党建领航，独树一帜；乡风文明，和合安宁，冠绝一方。幸哉，深山藏幽秀，碧玉耀荣光。

嗟乎！昭昭南山脉之绿，怀秦楚古道之幽，得楼台近水之韵，享先祖福泽之光。春赏百花兮，野趣天成，桃李芬芳；夏戏碧水兮，洲渚鹭飞，弄舟流觞。秋观红叶兮，画屏乍开，佳人成行；冬品琼浆兮，冰雪玄霜，围炉话长。述古二十四节气兮，不忘农事植日月；开新十二生肖兮，专注康养奏商。善哉，俛尔成胜景，此地最思量。

乡风淳清，宜居安康。沧海桑田，大道煌煌。光前裕后，开来继往。盖乎功成壮举，是故志存宏图。沐党恩之光辉，享国策之昌明，集黎民之伟力，圆世代之梦想。寄情佳胜，生虑顿然销释；信步田园，诗意疾乎张扬。

噫吁！心怀国之大，不负民之望。山水佳境，遐迩誉其嘉名；乡村振兴，盛世颂其昭彰。大业巍巍，仰望苍穹兮，踔厉奋发壮思飞；长风浩浩，驱驾明月兮，踵事增华再远航。赞曰：远山藏锦绣，善治定国邦。茫茫传家久，悠悠继世长。慢村耕古意，妙笔绘新乡。衔命奋蹄急，泼墨赋华章。

# 小院盈春意

田秀明

农家小院，门口有小菜园，院内种着花，也栽着树。春天来了，菜园里绿茵茵的，院墙上爬满了丝瓜藤、扁豆藤，院里的花一朵一朵芬芳地开着，树枝上的叶子一片一片油油地绿着。小院盈盈在春意里，不由我不加快步伐，想要快些回到乡下，回到小院找寻那里藏着的缕缕春意。

走近小院，门口的小菜园一畦畦、一行行，被母亲打理得井井有条。菜畦边的小青葱水灵灵的，忍不住想上去揪一把尝尝鲜；韭菜也是水灵灵的，仿佛一掐就能掐出水来；茄子苗、辣子苗在太阳的照耀下，绿得发亮、发油，直晃人的眼睛；还有院墙上的丝瓜、扁豆藤上翠绿的叶子在风里晃晃、摇摇，沙沙直响。

推开院门，墙角的一株柿子树高大碧绿，也许是我推门的动静惊着了在树间栖息的鸟儿，它们扑棱着翅膀，鸣叫着飞上了天空，鸟儿的鸣叫也是翠嫩嫩的，一声声滴落下来，像琉璃珠子一样，在院子里滚来滚去；墙根处瘦而长的迎春花枝条上，缀满了碎碎的黄花，风柔柔地吹过，吹来的花香也是柔柔的；月季不慌不忙，碧绿的枝头上打着青湿的嫩芽，一个挨着一个，水嫩嫩的，仿佛一弹就会开出一朵花儿来。

拉过一张凳子，在院子里小坐，享受着氤氲在小院里的春色之美。一轮红日高挂在澄碧旷远的天空，阳光暖暖地洒下来，流金泻玉一般，洒在花上，花儿更加娇艳，洒在叶子上，叶子更加翠绿，洒在小院里，洒进心里

面，心头便荡漾起了无尽的春意。静静地坐在院子里，思绪总是翻涌着，眼前的一切俨然都是昔日重来，曾经的嬉闹，曾经的欢笑，在小院的每一个角落上演，从不缺席。

母亲见我回来，提上篮子去菜园里摘菜，父亲也不闲着，在灶台边上忙上忙下。韭菜炒鸡蛋、小葱拌豆腐、青椒炒茄子，还有一碗油绿绿的筒蒿汤，尝一口，齿颊间满满的都是泥土孕育的芬芳，春天萦绕的气息。这就是小院带来的春意吧，萦萦着，茵茵着，心头便荡起了一圈一圈的涟漪。

春和景明，每一年的春天，我都会回到小院，感受春天的明朗与韶晖，感受小院的春色之韵。不知不觉间，盈盈的春意在心间温柔地流淌，缠绕着小院里的每一寸时光。



一直都觉得，乡下的春天比起城里的春天，来得要早些，也来得要快些。冬天的寒冷还没有散尽，一眨眼间，一阵春风吹过，乡下的草青了，柳绿了，花儿也绽放开来，走到乡下，满眼葱茏着，整个人好像都被裹进这浓浓的春色里。

我小时候一直生活在乡下，一座简朴的

# 商洛山

(总第2432期)

刊头摄影 张志宏



# 大伯

张璋

我的大伯，在新年即将来临的某个早晨，平静地走了。

想起大伯，突然想起了那篇《我的伯父鲁迅先生》。大伯是个普通人，个子不高。在那吃不饱的年月里，为了一家人的生计，年幼的大伯跟着我爷爷挑扁担、拉架子车、干重活，弯弯的扁担压住了大伯的个子，也压坏了大伯的身体。我姐说，打她记事起，大伯就在咳，天天在咳，咳痰、咳血。后来大伯去药厂烧锅炉，挣着不多的钱，但早出晚归，一天又一天，让本就苦不堪言的肺病雪上加霜。

十来年前，我跟爸妈搬离了老院子，离大伯远了，一年里也见不了几次，我的眼前总是浮现出大伯老是躺在床上的画面，耳边回响着大伯和妈吵架的声音。吵归吵，但在妈眼里那么懒的大伯却会做那么香的红烧肉，还会包出香喷喷的饺子。大伯对我们很

好，他第一个看到了我发表在报上的文章，大冬天给我补了好多次自行车车胎，在父母顾不上管我们姐弟的好多年里，他都照顾着我们的一日三餐……

有一年过年，父亲说：“你大伯过年住在你哥这边，闲了都去看看。”但我总是那么忙，忙到二十米的距离都走不过去，忙到顾不上去说说话，忙到来不及去看看他，忙到连他一次次住院都不知道。

两年前，回家收拾老房子里的水电，大伯

一步三停地上了楼来给我们送茶水，高兴得眼中闪着光，絮絮叨叨说着话，看我们都在忙着，欲言又止，又急着说他下楼去了，一再叮嘱我们修完了下去坐坐。

上次见大伯是去年夏天，孩子要吃豆荚，刚下车，看到坐在石凳子上乘凉的老头拄着拐杖，佝偻着背看热闹，我喊了声大伯，在孩子的催促中没有停下说话。买豆荚时多买了两杯，再回到停车的地方已经没有大伯的身影，向前追了几步，看见大伯

蹒跚地走着，我把豆荚塞给大妈，在大妈“吃过饭了”的推让声中远远看到大伯坐在更前面的椅子上，却不承想，那远远一眼，竟是最后一眼。

朋友圈那么多追悼会，没有我大伯的。大伯是普通人，没人给他开追悼会。但我在心里已给他开了很多次追悼会，怕别人不知道，写下了这篇文章当作给他开追悼会，他依旧是值得被铭记的人。

我大伯张忠俭，瘦弱单薄，朴实勤俭，年幼就肩膀扛起生活重担，一生艰难熬着日月，该享福时疾病缠身、药不离口。他脾气不好，但会修伞会修鞋，会做衣裳会种地，会补自行车车胎，会烧锅炉，会唠嗑着兴致勃勃地把老古经一遍一遍说给我听。

他又在给我补自行车车胎，蒸腾的水汽里是他忙碌的身影，偶尔回转头来笑眯眯地看着我，泪水又一次灌满我的双眼……

# 梦兰

田家声

看见卧室墙壁上张贴着的那幅飘逸洒脱的兰，想起了在幽兰谷邂逅一株兰草的雅事来。

那日，和几位朋友相约去丹凤茅坪赏茶山兼观现场采茶、制茶，遗憾的是那天恰逢茶厂“铁将军”把门，茶山上星星点点的绿，似乎没成气候，更未瞧见采茶姑娘笑嘻嘻倩影。多少有点不尽人意和失望，好在把那一沟的静寂尽都让我们收揽在怀，也饱吸了一肚子“氧离子”，只觉得有种神仙般的自在。

在深沟里自由自在地踱了几个小时，欣赏了沟畔几片小面积的茶园，在一处偌大的修竹林畔听风吹竹林飒飒声，感受王维“独坐幽篁里，弹琴复长啸”的意境。便觉得不虚此行了。

欲结束行程，突然在沟的右侧一块磨石上发现写有“幽兰谷”几个红漆大字，遂改变主意，决定进谷一探。走过一座人工搭建的拱桥，沿一级级阶梯缓缓登攀，谷畔杂树生花，藤蔓遍布，谷之两旁山岩上处处都有兰草的身影，亭亭玉立，芳颜可人，有的已经开花，送芳香于幽谷，我将鼻移至

一株开得正盛的兰草旁，呵，那香好浓好浓，直浸心扉，几乎把我醉倒在山涧。和朋友沿石阶继续向高处攀登，约莫一个小时，终于登上谷巅。站在山梁极目远眺，似有一览众山小的感觉。坐在山梁石凳上歇息片刻，山风吹面，酥酥的舒服。眼看红日西斜，复原路返回。行至半山谷，瞧见一石缝中生长着一株雅致而造型美观的兰草，随起了“贼心”，想把它偷回家养起来，给雅室增添些许生机。正当我趁谷里无人，欲上前“下手”时，朋友杨君慌忙拦挡了，说不敢采挖，挖兰草可是国家二级保护植物呢，采挖了是要承担法律责任的。于是我收起“贼心”，含着依依不舍的心情悻悻而归。

夜里，我梦见那株幽兰款款来到我的卧室，我惊喜不已，扑上去抱住了它，突然便惊醒了……看来那株兰成了我心中的殇，它和我有缘无分呢！

回头再瞧一眼卧室墙壁上张贴的那幅兰，心中就想，画中的兰莫非就是我在幽兰谷遇见的那株兰的魂魄所变的！

# 油菜花开

王小春

油菜花  
灿烂金黄  
飘逸着醉人的芬芳  
春风轻拂过  
此起彼伏金波荡漾  
田野中那浓浓的春意啊  
流云追赶着太阳  
总能让人心花怒放  
相约朋友，览胜陌上  
徜徉在花的海洋

蜂吻花蕊  
蝴蝶翩翩起舞弄情长  
春满郊野水满堤  
浪叠黄云忘迷茫  
赏一场油菜花事  
热烈奔放  
大美春色  
不一样的景象  
流连不思归  
伴诗飞远方

置身花海 心怀梦想  
唱一首油菜花花香  
画一幅渲染鹅黄  
写一首春晖霞情万种  
尽览田野春光  
把春天歌唱

意深长  
花海流光泛金黄  
春情春韵沁心房  
携手伴君同前往  
看过此花无花香



扇面 陈红卫 作

